Pemenns 1 KpuTEpUU OLCHUBAHHUSA
PAMOHHOI0 3TANA BCEPOCCHHCKON 0OJTMMIUAABLI IKOJBbHUKOB 110 XMMHHU
B 2023/24 yyeOHOM roay

TeopeTnyeckas 4acThb

11 kaace
Nel
| BapuanT
1. Onpenenenue sneMenTta X:
C BomOl aKTHBHBIE METaUIbl AAOT THMAPOKCHABI, TOrAa 3amuiieM obiryro ¢opmyrny ans B:
X(OH)n ( n — BanenTHOCTH 3j1eMeHTa X B B).
Bripazum maccoByto nonto X:

- _ArX)  _
(O(X) - m =0.83409

Jlanee BbIpa3uM aTOMHYIO Maccy X M3 JaHHOTO YpaBHEHHsI, 3aBEOMO yYIIPOCTHUB €T0:

Ar(X) = 85.465n

Haunewm nepe6op 3HaueHuit n:

n=1 Ar(X)=285.465 (Rb - pyouauii)

n=2 Ar(X)=170.930 (-)

n=3 Ar(X)=256.395 (-)

Hanee nepebuparh Helenecooopa3Ho, aTOMHasi Macca OyJIeT CIUIIKOM BETUKA.

Uroro X — Rb, A —Rb, B — RbOH.

[Tpu cropaHuu B KUCIIOPO/Ie Kaluid, pyOuanii U ne3uit Aaayt Haanepokcu s, Toraa C — RbO2
Cocrae D, E, F onuceiBaetcs kak RbxOy, Ha npumepe E paccmoTpum pacuer, OH J0CTaTOYHO

IPOCT:

_ 96.007 3.993

XY = oesiTie T 1.122889:0.2495625 = 4.5:1 Rbss0 1OMHOXKHM Ha JiBa U MOJYYHM

utorosyio (opmyny E — RbgOo.
Amnanoruuno D - RbsO, a F - Rb20:s.

2. YpaBHEHHUS peaKIuil:

2Rb + 2H20 = 2RbOH + H
Rb + O2 = RbO>
30Rb + 302 = 2RbsO + 2Rby0O2
4Rb + 302 = 2Rb203

3. B Rb203 pyOuauii umeet creneHb OKUCIeHHUS +1.

Il Bapuanrt
1. Onpenenenue sneMenTta X:
C BOJOW aKTWBHBIE METALIBI JAIOT THIPOKCHABI, TOTNA 3amuiieM oomyr ¢opmyny st B:
X(OH)n ( n — BanenTHOCTH 37eMeHTa X B B).
Bripazum maccoByto nonto X:

__ArX)  _

Jlanee BbIpa3uM aTOMHYIO Maccy X U3 JaHHOTO YpaBHEHHsI, 3aBEOMO YIIPOCTUB €To:
Ar(X) = 132.911n

Haunewm nepeGop 3HaueHuit N:

n=1 Ar(X)=132.911(Cs — ue3muii)

n=2 Ar(X)=26582 (-)

Hanee mepebupath Helenecooopa3Ho, aTOMHasi Macca OyIeT CIIUIIIKOM BeTUKa.
Hroro X — Cs, A —-Cs, B - CsOH.



[Ipu cropanuu B KUCIOPOJIE Kaaui, pyouauii u ne3uit qaayt Haanepokcuasl, Toraa C — CsO;
CocraB D, E, F onuceiBaercs xak CsxOy, Ha mpumepe E paccmoTpum pacuer, OH 10CTaTOYHO

POCT:

Xy = %:% = 0.7285:0.1987 = 3.666:1 Cs36660 ITOMHOXMM Ha TPU M MOIYYUM

utorosyio dopmyny E — Cs1103.
Ananoruyno D — Cs70, a F - CsO:s.

2. YpaBHEHHUsI peaKLuii:
2Cs + 2H,0 = 2CsOH + H3
Cs+ 02 =Cs0O2
18Cs + 20, = Cs70 + Cs1103
CsO2 + O3 =Cs0O3 + O2

3. B CsO3 ue3uit uMeeT CTeneHb OKUCIEHUS +1.

PexoMeHganyuy K OEHUBAHUIO:

1. ®opmymsl BemecTB A - F o 0.5 6amra 3 Gamta
2. YpaBreHus peakuuii mo 0.25 Gamra 1 6anna
3. Crenensb okucnenus X B F 1 6amn 1 Gamn

HUTOI'O: 5 6anaos
Ne2
| Bapuant

1) NaCl + H2SO4(xon) — NaHSO4 + HCI

2) 2NaHSO4 + CuO — NaxSO4 + CuSO4 + H20

3) 2CuS0O4 + 4KI — 2Cul + I + 2K2S04

4) 10Cul + 4AKMnO; + 16H2S04 — 10CuSO4 + 512 + 4MnSO;4 + 2K2S04 + 16H20

Il BapuanTt

1) KF + H2SO4(xom) — KHSO4 + HF

2) 2KHSO4 + CuO — K2SO4 + CuSO4 + H20

3) 2CuSO4 + 4Nal — 2Cul + I + 2Na>SO4

4) 6Cul + 2K2Cr207 + 14H2S04 — 6CuSO4 + 312 + 2Cr2(S04)3 + 2K2S04 + 14H20

PexoMeHIa1UM K OLeHUBAHUIO:

1. VYpasuenus peakuuii 1-2 o 1 6amry 2 bamna

2. YpaBHeHus peakuuii 3-4 mo 1.5 Gamra 3 Gamna
HUTOT'O: S o6a/L10B

Ne3

| Bapuanrt

10.1002/14356007.a07_103.pub3
1. PacummdpoBaHHas 1ienoyka:



https://doi.org/10.1002/14356007.a07_103.pub3

HCN

(0] excess H20, H OH
CO,H
A B c

w(N) =31,1%
2. Onpenenenue pH:
n(NaOH) = Cn(NaOH) * V(NaOH) = 0,1 M * 0,003 i = 0,0003 mons NaOH norpeboBasoch Ha
TUTpOBaHKe. DKBUMOJspHOE KommuecTBO KuciaoThl: N(C) = n(NaOH) = 0,0003 mois
Hauanpnas konuentpanus kucsiotsl: Cm(C) =n(C) / V(C) = 0,0003 momb / 0,025 1= 0,012 M
C - tpéxocHoBHas kuciora. Ilycte C — 310 HsAnion, torma B BoaHoM pactBope C
HaOJro1aeTes cienyroiee pasHosecue: H3Anion = H2Anion + H*
CoctaBuM Ta0IHILy

HsAnion H2Anion H*
HauganpHas 0,0012 0 0
KOHIICHTPAIHS
PaBHoBecHas 0,0012 - x X X
KOHIICHTPALIHS

3anuiem BBIPAKCHUC IJII KOHCTAHTBI PABHOBCCH:

[HAnion][H] x?

Ka= - =
[H3Anion] 0,012—x

=8,4*10*

Pemaem KBajpaTHOE ypaBHEHHE M HAXOJMM PaBHOBECHYIO KoHIeHTpanmio [H'] = x = 2,78*10°3
M

H =-Ig[H*] = -19(2,78*107) = 2,55
3. Coequnennie C —3TO TUMOHHAs KUCJIOTa

Il BapuanTt
1. PacmidpoBanHas nienoyka:
HCN .
excess OH HZO’ H OH
CN CO,H
A B C
w(N) = 31,1%

2. Ompenenenue pH:

n(NaOH) = Cn(NaOH) * V(NaOH) = 0,1 M * 0,006 i1 = 0,0006 Mo NaOH norpeboBanoch Ha
TUTpOBaHHe. DKBUMOJIsIpHOE KoiruecTBO kucioThl: N(C) = n(NaOH) = 0,0006 mosnb

Hauanbhas konmentpaius Kuciaotsl: Cm(C) =n(C) / V(C) = 0,0006 moins / 0,025 1= 0,024 M

C - tpéxocHoBHas kuciora. Ilyctb C — 3to HsAnion, torma B BomHoM pactBope C
HabJro1aeTcs cienyroiee pasHosecue: H3Anion = H2Anion + H*

CocraBum Ta0nHIly

HsAnion H2Anion H*
HavanpHas 0,024 0 0
KOHIICHTPAIIHS
PaBHoBecHas 0,024 - x X X
KOHIICHTPAIIHS

3anmuieM BBIPAKCHUC IJISI KOHCTAHTBI PABHOBCCHS:




[HoAnion][H*] x2

Ka= - =
[H3Anion] 0,024—x

=8,4*10*

PemraeM KBajpaTHOE YpaBHEHHE U HAXOAMM PAaBHOBECHYIO KoHIeHTpamuio [H] = x = 4,09*10°3
M

pH = -Ig[H*] = -1g(4,09*%10) = 2,39

3. Coenunenne C — 3TO IMMOHHAs KUCIOTA

PexoMeHganyuy K OEHUBAHMIO:

1. Crpyxkrypusie popmynsl A, B, C o 1 6amry 3 Gamta
2. Ompenenenue pH pactBopa 1.5 6amna
3. HazsBanue coeqnuenus C 0.5 6amna

HUTOI'O: 5 6aioB
Neq

| Bapuant

[Tpenmonoxum, 9To B MOJIEKyJie BeulecTBa A copepxutcs 1 atom 6poma. Torma MOXKHO HAWTH
MOJIIPHYIO Maccy A

M(A) = 80/0.733 = 109 r/monb. Ha ocraTok, momumo 6poma, mpuxogutcs 109 — 80 = 29 r/momb,
YTO COOTBETCTBYET 3TUNbHOMY (hparmeHTy (C2Hs) unm popmunsaomy dpparmenty (H-C=0). Tax
KaK MPOAYKTOM PEaKIIMU BEIIECTBA A B IPUCYTCTBHH XJIOPUIA ATFOMUHUS SBIISCTCS
yraeBoaopoa C, To MOAXOIAUINI BapUAHT — 3TO ATUIIBHBIN 3aMECTUTENb.

J10BOJIHO OUEBUIHO, YTO B YCIIOBHH OTHMCAHA PEAKIIHS ATKIIINPOBAHKS apOMaTUYECKOTO
yraeBoaopoaa B. U3 npouieHTHOTO cofepkaHus yriiepoa MOXKHO BEIYUCIUTE, YTO 001Iast
dopmyia yriesogopona B — 3to (CH)n, 9TO COOTBETCTBYET KUIKOMY YTIICBOIOPOIY OCH30TY
CeHe.

Omnpenenum npoayktsl C u D. [Ipennonoxum, uto yriesogopos C sBiaseTcs NpoyKTOM
MOHOAJIKWIMPOBaHUs OeH30J1a, TO ecTh 3TUIIOeH3010M. Ero monsipHas macca pasaa 106 r/mMosb.
Torna monspHas macca npoaykra D Oyzaet paBaa: 106-1.53 = 162 1/mMoJ1b, 4TO COOTBETCTBYET
TPUITHIIOEH30ITY.

[Tpu ankunpoBaHuu OeH301a U30BITKOM STHIOpOMUA TEpBOHAaYaIbHO oOpa3yeresd 1,2,4-
TPUITHIIOEH30I1, KOTOPBIM MPH JVTUTEILHOM HaXO0XKACHUH B YCIOBHUIX PEAKIIUU U30MEPU3YETCs B
0oJiee TEPMOJMHAMUYECKH YCTOMUUBBIN M30oMep - 1,3,5-TpuaTHinoeH3omt:

~Br ~Br
(n36.) © (HemocT.)
AlCl, AlCl,
A B C D

e SoUlia®y




Il Bapuaunrt

[Ipeanonoxxum, 4To B MOJIEKYJIe BenlecTBa A cojepxurcs 1 atom xiop a. Torna MoxxHO HalTH
MOJIIPHYIO Maccy A

M(A) = 35.5/0.55 = 64.5 r/monb. Ha octaTok, momMmuMo xjopa, npuxogurcs 64.5 — 35.5 = 29
I/MOJIb, YTO COOTBETCTBYET ATHIbHOMY (pparmenty (C2Hs) wim dpopmunsnomy ¢parmenty (H-
C=0). Tak kak IpOAYKTOM peaKklliy BellecTBa A B IPUCYTCTBUH XJIOPUJA ATIOMUHUS SBIISETCS
yraesonopoa C, To MOAXOIAUINI BapUaHT — 3TO ATUIIbHBIA 3aMECTUTEND.

JIOBOJIBHO OYEBHIHO, YTO B YCIIOBUU OINKCAHA PEAKIUs aJKWIHMPOBAHUS apoOMaTHUECKOIro
yraesonopoaa B. M3 mpoueHTHOro copepxaHusi yriepoja MOXHO BBIYUCINTH, YTO 00ILIas
dopmyna yriaesogopoga B — 31o (CH)n, 4TO COOTBETCTBYET XKHUAKOMY YTJIEBOJIOPOAY OEH30IY
CeHe.

Onpenenum npoaykrel C u D. Ilpenmonoxkum, uyto yrieBojopon C sBIsSeTCS HTPOLYKTOM
MOHOAIKWJIHPOBAHUS OCH30J1a, TO €CTh ATHIOEH305I0M. Ero MonspHas macca paBHa 106 r/mMoib.
Tornma momsipaast macca npoaykra D Oyner paBna: 106-1.53 = 162 r/M0Jb, 4TO COOTBETCTBYET
TPUATUIIOEH30Y.

[Ipu ankunupoBaHuu OeH30JIa W3OBITKOM STUIXJIOpUAA TMEepBOHAYaabHO oOpaszyercs 1,2,4-
TPUATUIOCH30J1, KOTOPBIN NIPH [UTUTEITLHOM HAXOXKICHUH B YCJIOBHSIX PEAKIIUU N30MEPU3YETCS B
0oJiee TepMOIUHAMUYECKH YCTOWYUBBIN n3omep - 1,3,5-Tpustundenzon:

/\C| /\C|
(n36.) © (HepocT.)
AICI, AICl,
A B C D

e SeUlia®y

PexoMeHIa1[UH K OLeHUBAHUIO:
1.  CrpykrypHas ¢opmy coenuHeHuss A (0e3 moarBepikaeHus pacuetoM — 0.5 1 Gamn

Oaia)

2. CrpykrypHas ¢opmy coeauHenuss B (0e3 moareepkienus pacuetoM — 0.5 1 6amn
Oaia)

3. CrpykrypHas ¢opmy coeaunenuss C (6e3 moarBepxkiaeHust pacuerom — 0.5 1 6amn
Oasa)

4.  CrpykrypHas ¢popmy coeaunenus D (6e3 moarBepxkaenus pacueroM — 1 6amn) 2 Gana
HUTOTO: S 6as10B
NeS
| Bapuant

AHOJHBIN mpoIiecc:

Cu — 2e~ — Cu?t



KaTtoansrit mporecc:
Cu?t + 2¢e~ — Cu

KomnaectBo BCIICCTBA Cy.]'II)(baTa MCJIU B paCTBOPE COCTABJIAIIO

n = 200 = 1,63 = 0,1875 MmoJib
KonmuecTBo MeTania, mepemnie/iiiero B pacTBOp Ha aHOE, COCTABIISIIO
n = S*BO*L = 00,0466 MoJb
2 % 96500 ’

Takum 00pa3oM, aHOJI paCTBOPHUTCS HE MOJTHOCTHIO, a MEPEUIeIIINiA C aHOJa B PACTBOP METaJLI
KOMIICHCUPYET BBIJEJICHHE MeTallla Ha Karoge. MaccoBas nons cynbdara Meau OCTaHEeTCs
paBHoO# 15%.

PexoMeHganuy K OEHUBAHUIO:

1. VYpaBHeHue KaTOAHOTO MpoIiecca 1 G6amn
2. YpaBHEHHE aHOJHOTO TpoIiecca 1 Gamn
3. MaccoBas 1015 COJU 110 OKOHYAHHUH AJIeKTpoim3a — 1,5 Oama 3 Gauta

O6ocHoBanus ¢ pacuérom — 1,5 6amna
HUTOTI'O: 5 6amnos

Il Bapuanrt
AHOIHBIN Mpolecc:
Cu — 2e~ — Cu?*
Kartoansrit nporuecc:
Cu®t + 2e~ — Cu
KonuyecTBo BemecTBa cyibdara MeIu B paCTBOPE COCTABIISIIO

)

300 = 21
= ES
n 160

= 0,1875 moJsib

KomnaectBo MCTaJljIa, NCPCICAIICTO B paCTBOP HAa aHOJAC, COCTABJIAIO

60
= e 4
n 7*20*2*96500 0,0435 mosb

TakuM oOpa3om, aHOJ paCTBOPUTCS HE MOJHOCTHIO, a TIEPELISANINN C aHO/Ia B pacCTBOP METasll
KOMIICHCHPYET BBIJEJICHHE MeTallla Ha Karoje. MaccoBas 1oys cyinbdara Meau OCTaHETCs
paBHoit 10%.

PexoMeHaalMu K OLEHUBAHUIO:

1. VYpaBHeHue KaToAHOTO Mpolecca 1 6ann
2. YpaBHEHHE aHOJHOTO Ipolecca 1 Gamn
3. MaccoBas 10715 CONU 110 OKOHYAHUHM JIeKTpoan3a — 1,5 6amna 3 Gamna

O6ocHoBanHMs ¢ pacu€rom — 1,5 6ama
HUTOT'O: 5 6amnoB



